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ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE LINGUAGENS E 

CIÊNCIAS HUMANAS - DLCH DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS 

 

Aos dezoito dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, com início às nove 

horas, aconteceu a quinta reunião ordinária do Departamento de Linguagens e 

Ciências Humanas – DLCH, de forma remota, por meio de uma sala de 

reuniões do Google Meet. Estiveram presentes os docentes: Lígia de Souza 

Leite Moraes, que presidiu a reunião, Ananias Agostinho da Silva, Bruno 

Coriolano de Almeida Costa, Cícera Antoniele Cajazeiras da Silva, Cid 

Ivan da Costa Carvalho, Diêgo César Leandro, Elaine Cristina Forte 

Ferreira, Éldio Pinto da Silva, Gabrielle Leite dos Santos, Izabela 

Apolinário da Costa, Jeová Araújo Rosa Filho, Jessica Girlaine 

Guimaraes Leal, João Batista Neves Ferreira, Katiene Rozy Santos do 

Nascimento, Larissa Costa da Mata, Luciana Dantas Mafra, Maria 

Ghisleny de Paiva Brasil, Mário Gleisse das Chagas Martins, Micaela Sá 

da Silveira, Mifra Angélica Chaves da Costa, Paulo Henrique Raulino dos 

Santos, Pedro Felipe Martins Pone e Vicente de Lima Neto. Também 

participaram da reunião os professores substitutos: Cleidianne Costa da 

Silva, Daniel Silva Guedes, Joseane de Souza Olveira, Mauro Silvano 

Medeiros Pereira, Richard Fernandes e Rosangela Ivina Araújo dos 

Santos. Justificaram as ausências os docentes: Anderson Romário Souza 

Silva, Ariane Aparecida de Oliveira, Francisco Vieira da Silva e Liebert de 

Abreu Muniz. Interpretaram a reunião os servidores: Glaedes Ponte de 

Carvalho Sousa e Ítalo Santos Ferreira. Ainda esteve presente à reunião a 
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docente afastada: Isabelle Pinheiro Fagundes. Verificada a existência de 

quórum legal, a chefe do departamento, Lígia de Souza Leite Moraes, deu 

início à reunião agradecendo a presença de todos, logo após, foram 

apresentadas por mim as justificativas de ausência as quais foram aprovadas 

pelos presentes. Na sequência, ela deu boas-vindas aos novos professores 

substitutos. Em seguida, foi apresentada a pauta com os seguintes pontos: 

primeiro ponto – apreciação e deliberação sobre a ata da 4ª reunião ordinária 

do DLCH do ano de 2023; segundo ponto – apreciação e deliberação sobre 

projetos de extensão; terceiro ponto – apreciação e deliberação sobre projeto 

de pesquisa; quarto ponto – apreciação e deliberação sobre projeto de 

ensino; quinto ponto – apreciação e deliberação sobre o Relatório Individual 

do Docente (RID) 2022.1 e o Plano Individual Docente (PID) 2022.2 do 

professor João Batista Neves Ferreira; sexto ponto - apreciação e deliberação 

dos Relatórios Individuais dos Docentes (RID’s) 2022.2; sétimo ponto - 

apreciação e deliberação dos Planos Individuais Docentes (PID’s) 2023.1; 

oitavo ponto - apreciação e deliberação de projetos de monitoria; nono ponto 

- apreciação e deliberação sobre atuação em pós-graduação - Profa. Luciana 

Mafra; décimo ponto - apreciação e deliberação sobre o pedido de renovação 

de afastamento do professor Francisco Ebson Gomes Sousa; décimo 

primeiro ponto - apreciação e deliberação sobre o pedido de renovação de 

afastamento da professora Isabelle Pinheiro Fagundes; décimo segundo 

ponto - outras ocorrências. Não havendo discussão, a pauta foi aprovada com 

dezoito votos favoráveis, nenhum contrário e nenhuma abstenção. No 

primeiro ponto, a chefe do departamento colocou em discussão a apreciação 

e deliberação da ata da 4ª reunião ordinária do DLCH de 2023, a qual foi 



 

 

 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 

CENTRO MULTIDISCIPLINAR DE CARAÚBAS 

RN 233 (Caraúbas/Apodi),Avenida Universitária Leto Fernandes, Sítio Esperança II, Zona Rural, Caraúbas/RN, CEP: 
59.780-000. Tel.: (84)3337-2958 

 

votada e aprovada. No segundo ponto - apreciação e deliberação sobre 

projetos de extensão, a chefe do departamento deu oportunidade de fala para 

quem quisesse comentar sobre o seu projeto. Na ocasião, a docente Gabrielle 

Leite dos Santos disse que gostaria de mais informações sobre o projeto 

coordenado pelo docente Liebert de Abreu Muniz e o projeto coordenado pelo 

docente Mário Gleisse das Chagas Martins, visto que nos arquivos que 

constavam na pasta da reunião não informava do que se tratava. Em resposta, 

o docente Mário Gleisse das Chagas Martins esclareceu que o projeto de 

extensão que ele está propondo, chamado ‘Redatoria’, é um projeto que visa 

oferecer um serviço online e gratuito de correção de redações para ajudar 

alunos do terceiro ano do ensino médio de escolas públicas que pretendem 

fazer o Enem, por meio da seguinte plataforma: redatoriaonline.com.br. E 

esclareceu ainda que o projeto que o docente Liebert de Abreu Muniz está 

propondo, a V Jornada de Estudos Orientados, é uma ação vinculada a 

disciplina de Pesquisa Aplicada a Linguística e a Literatura ou Produção 

Monográfica, que tem como objetivo dar aos discentes da disciplina a chance 

de compartilhar com outros colegas do curso e com a comunidade externa os 

aportes teóricos que estão circulando nas suas pesquisas de TCC. Logo após, 

foi feita a votação e dada a aprovação aos seguintes projetos de extensão: “V 

Jornada de Estudos Orientados”, submetido pelo docente Liebert Muniz de 

Abreu; “Redatoria Online”, submetido pelo docente Mário Gleisse das Chagas 

Martins; “Contexto Assessoria”, submetido pelo docente Ananias Agostinho da 

Silva; “Curso Introdutório a Língua Brasileira de Sinais”, submetido pela 

docente Jessica Girlaine Guimarães Leal; “Curso de Idiomas em Serra de São 

Bento - capacitando para atender melhor na região serrana”, submetido pela 
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docente Lígia de Souza Leite Moraes; “Debate Training on Campus”, “English 

for Academic Purposes: Advanced Academic Reading and Writing”, “Inglês 

para C&T e Engenharias na Ufersa Caraúbas” e “Laboratório de Língua 

Inglesa: Virtual Classroom Exchange”, os quatros foram submetidos pelo 

docente Bruno Coriolano de Almeida Costa; “O Uso da Prosódia do Português 

na Prática da Pesquisa e do Ensino”, submetido pelo docente Cid Ivan da 

Costa Carvalho; “IV Semana de Letras da Ufersa, submetido pelo docente 

Jeová Araújo Rosa Filho; “Lendo Shakespeare: O Mercador de Veneza” e 

“Introdução ao Conceito de Ironia”, ambos submetidos pelo docente Paulo 

Henrique Raulino dos Santos. No terceiro ponto - apreciação e deliberação 

sobre projetos de pesquisa, a chefe do departamento pôs em discussão e 

votação os seguintes projetos: “Gêneros em Ambiente Digital: História e 

Escola”, submetido pelo docente Vicente de Lima Neto; “Processamento 

Computacional de Língua Natural: Uma Aplicação na Sintaxe e na Prosódia 

Portuguesas”, submetido pelo docente Cid Ivan da Costa Carvalho; e 

“Letramentos de Resistência no Cotidiano Escolar”, submetido pela docente 

Micaela Sá da Silveira. Não havendo discussão, os projetos de pesquisa foram 

aprovados. No quarto ponto – apreciação e deliberação sobre projetos de 

ensino, a chefe do departamento pôs em discussão e votação os seguintes 

projetos: “Curso de Nivelamento em Língua Portuguesa: Gramática e 

Produção de Textos”, submetido pelo docente Ananias Agostinho da Silva; 

“Estratégias de Ensino em Teoria da Literatura II nos Cursos de Letras para 

Elaboração de Trabalhos Acadêmicos”, submetido pelo docente Éldio Pinto da 

Silva; “Leitura da Épica Virgiliana - Eneida III”, submetido pelo docente Liebert 

de Abreu Muniz; e “Otimização da Consciência Linguística para Fins 
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Investigativos e Profissionais”, submetido pelo docente Mário Gleisse das 

Chagas Martins. Na ocasião, o docente Éldio Pinto da Silva requisitou o apoio 

de outros professores que também trabalham com a disciplina Teoria da 

Literatura II para que façam a divulgação do projeto dele e explicou que no 

projeto o bolsista vai orientar os alunos a como fazer trabalhos acadêmicos. 

Logo após, o docente Mário Gleisse das Chagas Martins aproveitou o 

momento para compartilhar que o projeto dele é dedicado a todos os calouros 

dos cursos de Letras e o objetivo é estimular a consciência linguística dos 

alunos de Letras, independentemente de ser Português, Inglês ou Libras. 

Então ele pediu aos coordenadores dos cursos e aos demais colegas que o 

ajudassem a divulgar o projeto para os calouros do primeiro semestre dos três 

cursos. E ainda salientou que no curso de Letras-Português, o professor de 

Introdução aos Estudos Linguísticos I, como forma de incentivo, vai atribuir um 

ponto na nota dos alunos que tiverem setenta e cinco por cento de 

participação no projeto, desse modo o docente Mário incentivou outros 

professores dos cursos de Letras a fazerem o mesmo. Em seguida, os 

projetos de pesquisa foram aprovados. No quinto ponto, a chefe do 

departamento pôs em apreciação e deliberação sobre o RID 2022.1 e o PID 

2022.2 do professor João Batista Neves Ferreira, os quais foram votados e 

aprovados pelos presentes. No sexto ponto, a chefe do departamento pôs em 

apreciação e deliberação os RID’s 2022.2 dos seguintes docentes: Francisco 

Vieira da Silva, Cid Ivan da Costa Carvalho, Bruno Coriolano de Almeida 

Costa, Jeová Araújo Rosa Filho, Cícera Antoniele Cajazeiras da Silva, Micaela 

Sá da Silveira, Luciana Dantas Mafra, Fernando da Silva Cordeiro, Maria 

Ghisleny de Paiva Brasil, Daniel Silva Guedes, Paulo Henrique Raulino dos 



 

 

 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 

CENTRO MULTIDISCIPLINAR DE CARAÚBAS 

RN 233 (Caraúbas/Apodi),Avenida Universitária Leto Fernandes, Sítio Esperança II, Zona Rural, Caraúbas/RN, CEP: 
59.780-000. Tel.: (84)3337-2958 

 

Santos, Pedro Felipe Martins Pone, Rosangela Ivina Araújo dos Santos, 

Larissa Costa da Mata, Gabrielle Leite dos Santos, Diego Cesar Leandro, Ligia 

de Souza Leite Moraes, Liebert de Abreu Muniz e Mário Gleisse das Chagas 

Martins. Não havendo discussão, os RID’s 2022.2 foram aprovados. Logo 

depois, foram postos em votação o RID 2022.1 do docente Fernando da Silva 

Cordeiro e o PID 2022.2 do docente Paulo Henrique Raulino dos Santos, os 

quais foram votados e aprovados pelos presentes. No sétimo ponto, a chefe 

do departamento pôs em apreciação e deliberação os PID’s 2023.1 dos 

seguintes docentes: Francisco Vieira da Silva, Cid Ivan da Costa Carvalho, 

Bruno Coriolano de Almeida Costa, Jeová Araújo Rosa Filho, Micaela Sá da 

Silveira, Luciana Dantas Mafra, Fernado da Silva Cordeiro,  Maria Ghisleny de 

Paiva Brasil, Daniel Silva Guedes, Paulo Henrique Raulino dos Santos, Pedro 

Felipe Martins Pone, Rosangela Ivina Araújo dos Santos, Larissa Costa da 

Mata, Gabrielle Leite dos Santos, Diego Cesar Leandro, Ligia de Souza Leite 

Moraes, Liebert de Abreu Muniz, Anderson Romário Souza Silva e Mário 

Gleisse das Chagas Martins. Não havendo discussão, os PID’s 2023.1 foram 

aprovados. No oitavo ponto, a chefe do departamento pôs em apreciação e 

deliberação os seguintes projetos de monitoria: “Sintaxe da Língua 

Portuguesa”, submetido pelo docente Mário Gleisse das Chagas Martins; 

“Introdução aos Estudos Linguísticos I”, submetido pela docente Gabrielle 

Leite dos Santos; “Fonética e Fonologia da Língua Portuguesa”, submetido 

pelo docente Cid Ivan da Costa Carvalho; “Língua Latina I” e “Língua Latina II”, 

submetidos pelo docente Liebert de Abreu Muniz; “Monitoria da Disciplina de 

Introdução à Libras - Língua Brasileira de Sinais”, submetido pelo docente 

João Batista Neves Ferreira; “A Monitoria e a Formação Reflexiva do Discente 
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em Educação e Linguagem”, submetido pela docente Maria Ghisleny de Paiva 

Brasil; e  “Literatura Inglesa II”, submetido pelo docente Paulo Henrique 

Raulino dos Santos. Não havendo discussão, os projetos de monitoria foram 

aprovados. No nono ponto, a chefe do departamento pôs em apreciação e 

deliberação sobre a atuação em pós-graduação da professora Luciana Dantas 

Mafra, a qual foi votada e aprovada. No décimo ponto, a chefe do 

departamento pôs em apreciação e deliberação o pedido de renovação de 

afastamento do professor Francisco Ebson Gomes Sousa para qualificação 

em Doutorado. Na ocasião, o docente Eldio Pinto da Silva falou em nome da 

vice-coordenação e disse que é totalmente favorável à essa renovação. Logo 

após, o pedido foi votado e aprovado. No décimo primeiro ponto - 

apreciação e deliberação sobre o pedido de renovação de afastamento da 

professora Isabelle Pinheiro Fagundes para Doutorado, a chefe do 

departamento explicou que a data do processo dela expirou e ela está 

solicitando a renovação do seu afastamento depois do prazo que determina a 

portaria. Em seguida, a chefe do departamento leu para todos o e-mail que 

recebeu da professora afastada, no qual ela explicou que teve alguns 

contratempos de saúde mental dela e saúde física do filho, além de 

desistência de alguns colaboradores, falecimento de um deles e mudança de 

objeto de pesquisa. Devido a isso, a chefe do departamento mencionou que 

procurou a direção do campus que a orientou a expor  toda a situação para o 

departamento e assim ser feita uma votação sobre o caso. Logo após, ela 

explicou como funciona um processo cuja a data expirou, baseada nas 

informações que recebeu de Jeferson, assessor da direção. A explicação foi a 

seguinte: segundo a resolução da universidade, se o docente perdeu o prazo e 
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não renovou, deve voltar ao trabalho. Porém esse tipo de processo com data 

expirada já chegou ao Conselho Universitário da Ufersa (Consuni) algumas 

vezes e foi judicializado. Então o Consuni relativiza situações dessa natureza, 

porque, segundo o órgão, se não foi um longo período de atraso, ele considera 

que o processo pode tramitar. Nos processos judicializados, um juiz de um 

caso de Caraúbas entendeu que a Ufersa dá afastamento de quatro anos, 

visto que as portarias saem com quatro anos de afastamento, o que torna as 

renovações desnecessárias. Então cabe ao departamento aprovar ou não, e 

caso não aprove o processo continua tramitando. Em contrapartida, a 

resolução da universidade diz que deve ser feita a renovação anualmente, até 

porque tem as datas dos contratos dos substitutos e os relatórios de 

afastamento. Na ocasião, o docente Mário Gleisse das Chagas Martins 

questionou se Jeferson indicou um caso concreto de um afastamento que foi 

concedido mesmo o pedido tendo sido feito fora do prazo. E a chefe do 

departamento afirmou que sim. Então ele disse que se há um caso concreto 

que pode servir como jurisprudência formada, o departamento pode aprovar o 

pedido da professora afastada mesmo ciente de que fere a resolução 

institucional, mas ciente também da lei federal que é maior e dá direito aos 

quatro anos. Na sequência, a docente Luciana Dantas Mafra informou que 

com base na experiência dela de quatro anos no Consuni, o que acontece 

geralmente é o oposto do que o docente Mário indicou, visto que a exigência  

da resolução interna já foi criada devido a uma sequência de casos anteriores 

recorrentes que acarretou ônus ao serviço público. E que ela preferia seguir a 

resolução interna, sendo que no Consuni a professora teria a oportunidade de 

reconsideração. Logo após, o docente Pedro Felipe Martins Pone discordou da 



 

 

 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 

CENTRO MULTIDISCIPLINAR DE CARAÚBAS 

RN 233 (Caraúbas/Apodi),Avenida Universitária Leto Fernandes, Sítio Esperança II, Zona Rural, Caraúbas/RN, CEP: 
59.780-000. Tel.: (84)3337-2958 

 

opinião da docente Luciana. Na opinião dele, essa seria uma oportunidade do 

departamento emitir um parecer bem elaborado favorável à professora 

Isabelle. Posto que, segundo ele, caso eles não aprovem o pedido, o que 

provavelmente acontecerá é uma sucessão de negativas das instâncias 

superiores. E como consequência, o caso poderá ser judicializado 

acarretando, pois, uma problemática maior para o departamento uma vez que 

ficará com o desfalque de um professor, visto que dessa maneira um professor 

substituto não poderá lecionar no lugar da professora afastada e a professora 

não poderá voltar ao trabalho. Após mais algumas falas, a chefe do 

departamento pôs em discussão a participação da docente afastada Isabelle 

Pinheiro Fagundes, que foi votada e aprovada por unanimidade. Então, a 

docente afastada Isabelle cumprimentou a todos e disse que entende as 

colocações feitas e disse ainda à docente Luciana que entende que regras são 

regras e precisam ser cumpridas. Porém ela entrou em contato com a Progepe 

que se posicionou informando que não haveria problema nenhum, uma vez 

que o substituto dela, o docente Daniel Guedes, tem contrato válido até março 

de dois mil e vinte quatro. Além disso, ela explicou que o processo atrasou 

porque houve o falecimento do diretor da escola na qual ela faria uma parte da 

pesquisa, bem como o falecimento de um dos colaboradores que era aluno. 

Com isso ela ficou bem reflexiva e abalada emocionalmente e ainda teve que 

cuidar do filho que ficou doente. Devido a tudo isso, ela disse que não 

conseguiu cumprir os prazos, desse modo solicitou que o departamento 

aprovasse o pedido dela. Após mais algumas falas, a chefe do departamento 

salientou que a aprovação do processo da docente Isabelle está condicionada 

a casos similares anteriores de pedidos fora do prazo e que os docentes do 



 

 

 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 

CENTRO MULTIDISCIPLINAR DE CARAÚBAS 

RN 233 (Caraúbas/Apodi),Avenida Universitária Leto Fernandes, Sítio Esperança II, Zona Rural, Caraúbas/RN, CEP: 
59.780-000. Tel.: (84)3337-2958 

 

DLCH ressaltam que não há perdas para o departamento justamente pelos 

registros dessas situações anteriores, e destacou que o substituto da docente 

afastada tem contrato assinado até março de dois mil e vinte e quatro. Após 

mais algumas falas, o pedido de renovação de afastamento da professora 

Isabelle Pinheiro Fagundes foi votado e aprovado com duas abstenções. No 

décimo segundo ponto, como primeira ocorrência, a chefe do departamento 

solicitou que todos os docentes verificassem com atenção antes do semestre 

começar se as disciplinas deles estão com a carga horária correta, porque 

pode acontecer dela errar no momento de fazer o cadastro. Como segunda 

ocorrência, ela informou que a portaria dela como chefe do departamento vai 

expirar  em setembro, que ela está gostando de desempenhar esse cargo 

administrativo e que pretende continuar, mas caso alguém queira se 

candidatar para o cargo, ela retira a proposição de continuar na chefia. Como  

terceira ocorrência, o docente Jeová Araújo Rosa Filho, lembrou a todos que a 

Semana de Letras está com prazo de submissão aberto e convidou-os a 

submeter propostas de sessões de formação e propostas de apresentação de 

trabalho, e pediu ainda que eles divulgassem nas salas de aulas com os 

alunos. Como quarta ocorrência, o docente Pedro Felipe Martins Pone, 

informou que o III Seminário Institucional PIBID e PRP vai acontecer em 

Mossoró no dia vinte e oito de julho, disse as inscrições estão abertas, e pediu 

que os professores do PIBID e do PRP estimulem os alunos a responderem o 

formulário relativo aos transportes e também submeterem a inscrição para que 

seja dada a devida materialidade ao evento. Em seguida, o docente Ananias 

Agostinho da Silva, questionou se para o próximo mandato do DLCH será 

instituída uma comissão eleitoral regulamentada ou manterá a prática da 
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eleição anterior, visto que ele também tem pretensões em se candidatar a 

chefia do departamento. Em resposta a chefe do departamento disse que será 

por comissão, e que o que aconteceu na eleição anterior foi uma exceção em 

virtude do isolamento social. Encerrando a ordem do dia e nada mais havendo 

a tratar, a chefe do departamento, professora Lígia de Souza Leite, agradeceu 

a presença de todos e deu por encerrada a reunião e, para constar, eu, Kesia 

Valéria da Silva Galdino, assistente em administração, lavrei a presente ata, 

que depois de lida e achada conforme pelos presentes, segue assinada por 

mim e pela chefe do Departamento de Linguagens e Ciências Humanas - 

DLCH, professora Lígia de Souza Leite.

 

 

__________________________ 

Lígia de Souza Leite Moraes 

Chefe do Departamento 
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Secretária Ad Hoc 
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